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2024新人教版七年级数学上册专项训练

《从算式到方程》重难点题型6个

题型1、方程及一元一次方程的定义
【一】已知下列方程：①3x＝6y；②2x＝0；③x/3=4x﹣1；④x2+2x﹣5＝0；⑤3x＝1；⑥3/x-2＝2．一元一次方程的个数有几个.
解：一元一次方程指只含有一个未知数、未知数的最高次数为1且两边都为整式的等式．

①3x＝6y含有两个未知数，不是一元一次方程；

②2x＝0，是一元一次方程；

③x/3=44x﹣1，是一元一次方程；

④x2+2x﹣5＝0，未知数的最高次数是2次，不是一元一次方程；

⑤3x＝1，是一元一次方程；

⑥3/x-2＝2，3/x不是整式，所以不是一元一次方程．

∴一元一次方程有②③⑤共3个．

【二】下列各式3x﹣2，2m+n＝1，a+b＝b+a（a，b为已知数），y＝0，x2﹣3x+2＝0中，方程有几个.
解：2m+n＝1，y＝0，x2﹣3x+2＝0，这3个式子既是等式又含有未知数，都是方程．

3x﹣2不是等式，因而不是方程．

a+b＝b+a（a，b为已知数）不含未知数所以都不是方程．

故有3个式子是方程．

题型2、利用一元一次方程的定义求值
【一】若nx2﹣xm﹣1+1＝3是关于x的一元一次方程，则m＝2，n＝0．

解：∵nx2﹣xm﹣1+1＝3是关于x的一元一次方程，

∴n＝0，m﹣1＝1，

∴m＝2
【二】已知：（a+2b）y2﹣ya﹣1＝3是关于y的一元一次方程，则ba的值为1．

解：∵（a+2b）y2﹣ya﹣1＝3是关于y的一元一次方程，

∴a+2b＝0，a﹣1＝1，

解得：a＝2，b＝﹣1，

则原式＝（﹣1）2＝1

题型3、方程的解
【一】方程2x+▲＝3x，▲处是被墨水盖住的常数，已知方程的解是x＝2，那么▲处的常数是2．

解：把x＝2代入方程，得4+▲＝6，

解得▲＝2
【二】小红在解关于x的方程：﹣3x+1＝3a﹣2时，误将方程中的“﹣3”看成了“3”，求得方程的解为x＝1，则原方程的解为x＝﹣1．

解：把x＝1代入3x+1＝3a﹣2，

得3+1＝3a﹣2，

解得a＝2，

故原方程为﹣3x+1＝6﹣2，

﹣3x＝3，

解得x＝﹣1．

题型4、列方程
【一】我国明代数学读本《算法统宗》一书中有这样一道题：“一支竿子一条索，索比竿子长一托，对折索子来量竿，却比竿子短一托”．其大意为：现有一根竿和一条绳索，用绳索去量竿，绳索比竿长5尺；如果将绳索对半折后再去量竿，就比竿短5尺．如果1托为5尺，那么索和竿各为几尺？设竿为x尺，可列方程为1/2（x+5）＝x﹣5．

解：设竿为x尺，则索为（x+5）尺，

根据题意得：1/2（x+5）＝x﹣5
【二】在全国信息学奥林匹克联赛中，某中学竞赛成绩全市领先，共56人获得全国一等奖，同时摘下高一年级组冠军，高二年级组第二名，包揽初二年级组冠、亚、季军．在校内选拔赛时，某位同学连续答题40道，答对一题得5分，答错一题扣2分，最终该同学获得144分．请问这位同学答对多少道题？下面共列出4个方程，其中正确的是ABC．（多选）

A．设答对了x道题，则可列方程：5x﹣2（40﹣x）＝144

B．设答错了y道题，则可列方程：5（40﹣y）﹣2y＝144

C．设答对题目得a分，则可列方程：a/5+（a-144/2）=40
D．设答错题目扣b分，则可列方程（144-b/5）-b/2=40

解：A、若设答对了x道题，则可列方程：5x﹣2（40﹣x）＝144，故本选项符合题意；

B、若设答错了y道题，则可列方程：5（40﹣y）﹣2y＝144，故本选项符合题意；

C、若设答对题目得a分，则可列方程：a/5+（a-144/2）=40，故本选项符合题意；

D、设答错题目扣b分，则可列方程（144-b/5）-b/2=40，故本选项不符合题意．

题型5、利用等式的性质变形
【一】已知5a+8b＝3b+10，利用等式性质可求得a+b的值是2．

解：5a+8b＝3b+10，

5a+8b﹣3b＝3b﹣3b+10，

5a+5b＝10，

5（a+b）＝10，

a+b＝2
【二】若a=1/b+1/c，其中a，b，c是实数，则（　D　）

A．b+c＝a
B．b+c=1/a
C．b+c=a/bc  D．b+c＝abc

解：∵a=1/b+1/c
根据等式的性质，等式两边乘以bc，等式仍然成立．

∴a•bc=1/b•bc++1/c•bc．

∴abc＝c+b．

题型6、等式的性质的应用
[image: image5.png]Wex

BE -

R




【一】设“[image: image7.png]T I A



”，“[image: image2.png]


”，“[image: image3.png]


”表示三种不同的物体，现用天平称了两次，情况如图①②所示．由此请判断图③④⑤⑥中天平的状态是否正确．

解：由①和②可以知道，一个三角形重量等于一个正边形重量等于两个圆形重量，

故③一个三角形重量等于两个圆形重量，正确；

④一个正方形重量等于两个圆形重量，正确；

⑤一个正方形重量和一个三角形重量等于两个正方形重量，正确；

⑥两个圆形重量和一个正方形重量应该与两个三角形重量相等，故错误；

故③④⑤正确，⑥错误．
【二】如图所示，三个天平的托盘中形状相同的物体质量相等，图1、图2所示的两个天平处于平衡状态，要使图3所示的天平也保持平衡，可在它的右盘中放置5个〇.
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解：设球的质量是x，小正方体的质量是y，小正三角形的质量是z．

根据题意得到：5x+2y=x+3z，3x+3y=2y+2z
解得y=x，z=2x
第三图中左边是：x+2y+z＝5x，因而需在它的右盘中放置5个球．

